

# 字词里的年度记忆

由专家、网民和大数据选出的年度词语,记录下这一年的社会热点,也于字里行间留下国家发展和时代变迁的草蛇灰线

新华社北京12月16日电 有哪些字词,能勾画你我共同的2020回忆?

由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆等主办的“汉语盘点2020”活动,陆续发布了“年度十大网络用语”“年度十大流行语”“年度十大新词语”。这些由专家、网民和大数据选出的年度词语,记录下这一年的社会热点,也于字里行间留下国家发展和时代变迁的草蛇灰线。

一起来“盘”,让我们重温字词里的年度记忆——

## 十大网络语勾勒网民生活百态

网络用语的语言特色鲜明,是网民抒发情感、表达态度的独特方式,线上线下流行度都很高。2020年“十大网络用语”为:逆行者、秋天的第一杯奶茶、带货、云监工、光盘行动、奥利给、好家伙、夺冠、不约而同、集美。

新冠肺炎疫情突如其来,无数最美“逆行者”奋不顾身投入战斗;人们“不约而同”,在家中通过“云监工”等方式为战疫加油;疫情对经济运行带来冲击,各行各业加入“带货”行列,邀请“集美”们共同助力地方经济发展;生活水平不断提高,拥有“秋天的

第一杯奶茶”,也要坚持“光盘行动”;“好家伙”,电影《夺冠》热映,“女排精神”振奋人心,人们喊出“奥利给”……

专家表示,这些年度最热网络用语,基于国家语言资源监测语料库(网络媒体部分),采用“以智能信息处理技术为主,兼顾领域专家意见和搜索引擎收录情况”的方式获得。监测语料库包含网络论坛、新闻、博客等不同媒体形式语言资源。透过十大流行网络用语,一幅鲜活生动的网民生活百态图跃然纸上。

## 十大流行语浓缩时代影像

语言是社会的产物,凝聚时代缩影;流行语更是语言生活的重要组成部分,传达出生活中的喜怒哀乐。经评选,“2020年度中国媒体十大流行语”为:新冠肺炎、抗疫、复工复产、民法典、网课、双循环、人类卫生健康共同体、抗美援朝70周年、六稳六保、嫦娥五号。

这些流行语语料数据规模达10余亿字次,代表了中国媒体的关注焦点。

专家点评认为,2020年“新冠肺炎”疫情在全球蔓延,国际社会携手“抗疫”,共同打造“人类卫生健康共

同体”。教育部门提倡停课不停教、不停学,“网课”一度成为主要教学方式。“六稳六保”惠民措施相继出台,“复工复产”有序推进,构建基于“双循环”的新发展格局,经济社会基本步入正轨。“民法典”审议通过,“嫦娥五号”成功发射,以及全国各地开展纪念“抗美援朝70周年”活动……十大流行语凝结了这一年震撼人心的全民记忆。

## 十大新词语记录新变化新发展

活动发布的“2020年度中国媒体十大新词语”依次是:复工复产、新冠肺炎疫情、无症状感染者、方舱医院、健康码、数字人民币、服贸会、双循环、天问一号、无接触配送。

据介绍,这些新词语基于国家语言资源监测语料库,利用语言信息处理技术结合后期人工确认获得。语料来源于2020年1月1日至11月底的9份主流报纸的文章、20家电台和电视台的节目、4家门户网站的新闻,数据规模近19亿字次。

这是举国同心、守望相助的一年。“新冠疫情”突如其来,武汉16家“方舱医院”临时组建并投入使用,有效解决了新冠肺炎感染者收治难问题。当下全球疫情形势依

然严峻,外防输入、内防反弹的压力持续存在,进一步加大对“无症状感染者”的筛查力度至关重要。伴随着疫情防控常态化,小小的“健康码”发挥了大作用,有效提升社区防疫的精准度和效率。

这是直面挑战、化危为机的一年。随着疫情防控局势平稳,各地有序推进“复工复产”。为保障用户和骑手安全、满足民众基本生活需求,各物流、外卖平台陆续推出“无接触配送”服务,智能取餐柜、无接触配送软件、无人配送机器人顺势而起,为相关市场带来无限可能。为推动经济高质量发展可持续发展,以国内大循环为主体、国内国际“双循环”相互促进的新发展格局应时而生。金秋时节,一场以文化、科技、金融、贸易等为引领的硬核“服贸会”受到国内外广泛关注,提振了全球经济发展信心。

这是加大创新、奋力开拓的一年。“数字人民币”开拓经济发展新赛道,覆盖生活缴费、交通出行、购物消费等多领域。“天问一号”开启火星探测之旅,迈出中国自主开展行星探测第一步……

这些新词语记录生活新变化、社会经济新发展,串联起2020年人们共同经历的点点滴滴。

## 空铁乘务员同乘 交流服务经验

12月16日,兰州客运段乘务员(左一)与东航甘肃分公司乘务员(左二)在列车上交流验票业务。

当日,中国东方航空股份有限公司甘肃分公司和中国铁路兰州局集团有限公司兰州客运段共同开展乘务员岗位交流活动。空铁乘务员同乘C8502次列车,交流办票、验票、安全检查、应急处置等工作内容,分享服务经验。 新华社发



## 我国激光产品类 首个国际标准获通过

新华社武汉12月16日电 近日,国际电气与电子工程师协会审核通过了《工业用光纤激光器参数要求和测试方法》,这意味着由国家激光加工产业技术创新战略联盟、湖北省标准化与质量研究院提出的光纤激光器标准,正式成为国际标准,这也是我国激光产品类的首个国际标准。

据介绍,所有的激光设备都需要光源,而光纤激光器就是用来产生光源的装置,是激光设备的“心脏”。2007年之前,我国光纤激光器完全依赖进口,此后逐步国产化并出口国外。目前,我国光纤激光器的市场规模,从10年前不到十亿元已增长到近百亿元。

国家激光加工产业技术创新战略联盟负责人、该国际标准编制小组主席卢飞星介绍,这一国际标准对光纤激光器产品品质的主要参数进行了限定,并提出了检测方法。该项标准制定从2016年开始筹备,由产业联盟发起,华科大、北工大、浙工大等高校,以及锐科激光、华工激光等全国领先激光企业参加。2018年,这一标准正式被国际电气与电子工程师协会立项。2年后,最终成为国际社会认可的主流标准。

## 2024年中国在全球人工智能市场的占比将达到15.6%

新华社北京12月16日电 国际数据公司(IDC)与浪潮集团日前联合发布的《2020-2021 中国人工智能算力发展评估报告》预测,2024年,中国在全球人工智能市场的占比将达到15.6%,成为全球市场增长的重要驱动力。

报告预测,2020年中国人工智能市场规模将达到约62.7亿美元,未来4年将保持30.4%的年复合增长率,2024年将达到172.2亿美元的市场规模。虽然受疫情影响,中国人工智能整体市场规模增速未达到IDC去年预期,但仍将高于预测期内全球人工智能市场20.1%的平均增速。

从应用类型来看,计算机视觉目前仍然是中国最大的应用市场,也是2019年增长最快的应用类型。2019年计算机视觉市场规模占整体市场的40.6%,其次是对话式客服、自然语言处理和语音分析,占比分别达20.5%、17.8%和11.7%。随着自然语言处理算法模型的快速发展,预计未来语音语义市场规模也会进一步快速增长。

从人工智能行业应用渗透度来看,互联网依然稳居第一,电信和制造业的应用场景更加丰富,市场潜力预计将有较大的提升。2020年上半年,医疗行业在疫情的影响下加

速了人工智能应用的落地,在多方面取得了显著成效,人工智能应用渗透度大幅提升。

报告分析,除了人工智能投入相对集中的行业之外,在业务需求的推动下,很多碎片化应用也开始被广泛使用,并辐射到媒体娱乐、现代农业、智能家居、智慧电力等多个不同领域。包括生物识别、智能客服、精准营销在内的通用型应用场景已经具有相当的成熟度,“AI产业化”已经从点到面,从通用应用场景渗透到更多行业特定场景,并从早期的试点逐渐成为企业发展和生存的刚需。